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Вступ. На думку спеціалістів Всесвітньої ветеринарної асоціації дрібних тварин 

(WSAVA) однією із важливих складових добробуту собак виступає своєчасна діагностика та 

надання кваліфікованої ветеринарної допомоги за стоматологічної патології. Серед неї 

найбільш поширеною є захворювання пародонту, які можуть бути спричинені хворобами 

зубів (зубний наліт, зубний камінь), суттєвим підвищенням рівня системних маркерів 

запалення, а також хворобами серця, печінки, нирок [1].  

Висока поширеність стоматологічних захворювань, а також низька зареєстрована 

частота професійного чищення зубів під анестезією підкреслюють необхідність регулярної 
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професійної оцінки здоров’я пародонту та навчання власників собак важливості догляду за 

зубами [2].  

Вважається, що здоров’я чистокровних собак скомпрометовано через збільшення 

кількості спадкових захворювань зубів, але недостатні дані про їх поширеність та 

особливості перебігу перешкоджають зусиллям визначити пріоритетність реформ охорони 

здоров’я тварин. В цьому аспекті аналіз первинних клінічних даних ветеринарної практики 

відіграє важливу роль для достовірної оцінки рівня захворювання та груп ризику [3]. 

В останні роки частота захворювань зубів у собак збільшується. Тому, враховуючи їх 

значний негативний вплив на загальний стан здоровʼя та функціонування основних систем, 

проблема стоматологічної патології набуває більшої актуальності [4].  

Значна поширеність серед собак стоматологічної патології на тлі недостатньої 

ефективності профілактичних і лікувальних заходів обґрунтовують необхідність подальшого 

пошуку оптимальних шляхів зниження захворюваності та покращення результатів терапії. 

Враховуючи наведене вище, була поставлена мета дослідження: встановити 

поширення стоматологічної патології у собак в умовах міста Кропивницького. 

Матеріали та методи. Використано результати аналізу історій хвороб собак, яким 

впродовж 2022 року надавалась спеціалізована стоматологічна допомога в приватних 

лікарнях ветеринарної медицини міста Кропивницького. Історії хвороб включали анамнез, 

результати клінічного обстеження, рентгенографії та дослідження крові (клінічні і 

біохімічні). 

При цьому враховували режим годівлі і склад раціону, породність, вік, стать, кондиції 

тіла, наявність супутньої патології. 

Результати досліджень. Як свідчить проведений аналіз, вроджена патологія зубів 

діагностована в 17 %, набута – 83 % випадків. В структурі останньої 13 % становлять 

порушення зміни молочних зубів. Найбільш сприйнятливими до хвороб зубів виявились 

представники карликових і дрібних порід. Серед карликових собак вроджена патологія була 

діагностована в 11 % випадків, набута – 24 % тварин, дрібних – 7 та 9 % особин, відповідно. 

Мінімальний рівень захворюваності встановлено у собак великих і гігантських порід – не 

перевищував 2 %. При цьому у карликових і дрібних собак в абсолютній більшості випадків 

діагностовано: порушення термінів зміни молочних зубів (більше 50 %) та аномалії прикусу 

(близько 30 %). Для представників середніх, великих і гігантських порід більш характерна 

патологія, повʼязана із карієсом і травмуванням зубів.  

 В структурі стоматологічного допомоги ведуче місце займали пацієнти, в яких було 

діагностовано відкладення зубного каменя (частка таких тварин становила 42 %). У 26 % 

собак виявляли карієс зубів, захворювання пародонту складали 11 %, різні види 

стоматологічні хвороби травматичного генезу – 10 %, порушення зубного прикусу – 8 %, 

неоплазії – 3 %. 

Відкладення зубного каменю не мало закономірностей, тоді більш ніж у 60 % випадків 

механічне пошкодження стосувалось різців та ікол, карієс – премолярів і молярів. 

Необхідно відзначити впродовж останніх пʼяти років збільшення частки собак із 

стоматологічною патологією. Щорічне збільшення кількості тварин із захворюваннями зубів 

складає від 5 до 15 %. 

В породному аспекті серед пацієнтів із зубною патологією найбільшу частку складають 

йоркширські терʼєри (23 %), померанські шпиці (20 %), той-терʼєри (14 %), ши-тцу (6 %). 

Крім того, близько 5 % пацієнтів – метиси масою тіла до 5 кг. 

Дослідженням встановлено вплив віку на частоту захворювань зубів. Як правило, 

набуті захворювання зубів виявляли після трирічного віку. Проте у карликових і дрібних 

собак відкладення зубного каменю може реєструватись у більш ранньому віці. 

Новоутворення верифікували у пацієнтів старшої вікової групи (після 7-8 років). 

Встановлено високий ризик розвитку захворювань зубів (до 25 %), насамперед, у 

представників карликових і дрібних порід, у випадку використання для годівлі мʼяких 

комерційних та приготованих кормів.  



125 
 

Близько 30 % пацієнтів із патологією зубів мали ознаки надлишкової маси тіла або 

ожиріння, що, ймовірно є одним із факторів ризику зазначених захворювань. 

Виходячи із отриманих результатів, можна виділити основні напрямки профілактики 

захворювань зубів у собак: використання у годівлі середньо- та великодисперсних 

приготованих або комерційних кормів; дотримання режиму годівлі (двічі-тричі на добу); 

активний моціон; контроль стану ротової порожнини і показників основних систем та 

органів спеціалістом ветеринарної медицини один раз на півроку-рік; регулярна чистка зубів. 

Висновки. У собак стоматологічна патологія має значне поширення серед хвороб 

незаразної етіології на тлі динамічного збільшення кількості випадків. Серед захворювань 

зубів найбільш часто діагностують зубний камінь і карієс зубів. До групи ризику щодо 

зубної патології входять представники карликових і дрібних порід, а також метиси масою 

тіла до 5 кг 3-річного віку та старші. Збільшення розмірів собак має пряму кореляцію із 

зниженням рівня реєстрації зубної патології. Основа профілактики зазначеної патології – 

комплекс заходів з ранньої діагностики та адекватного лікування. 
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Відомо, що найбільший вплив на продуктивні якості овець та ефективність конверсії 

корму має не лише рівень енергетичного і протеїнового живлення, але й забезпеченість 

раціонів біологічно активними нутрієнтами, а саме макро- й мікроелементами, вітамінами та 

незамінними амінокислотами. Для вирішення питання подолання дефіциту біологічно-

активних речовин користуються різними підходами. Найбільш ефективним є включення 

необхідних мінералів та вітамінів, а за необхідності й інших компонентів (ферменти, 

пробіотики, пребіотики, симбіотики, амінокислоти) до складу преміксів, які використовують 

для приготування комбікормів. Але стандартні рецепти не повною мірою дають змогу 

балансувати раціони овець, відповідно до їх потреби, у необхідних макро- та мікроелементах 

і вітамінах, оскільки вони розроблені без урахування хімічного складу кормів степової зони, 

який з роками значно змінився, та генетичного потенціалу тварин. Включення до складу 

раціонів овець вітамінно-мінеральних преміксів сприяє покращенню перетравності кормів 

[1]. Разом із тим особливо важливе значення має забезпечення тварин повноцінним 

протеїном. Протеїн кормів відіграє головну роль у життєдіяльності клітинних елементів [2]. 

https://doi.org/10.1111/jsap.13132
https://orcid.org/0000-0003-3297-454X

